

山西出台22条新举措

# 打通文物安全责任“最后一公里”

## K 文化视点 wenhuashidian

科学导报讯 记者 杨洋 作为文物大省,山西有着丰富的历史文化遗存,却也面临着文物保护的难题。1月3日,山西省人民政府新闻办公室举行新闻发布会,深入解读《山西省文物安全责任实施办法》(以下简称《实施办法》)。该《实施办法》的落地和推广,意在打通文物安全责任“最后一公里”,坚持“谁管理谁使用谁负责”。

近年来,山西省文物安全形势严峻,一些地方文物安全主体责任、监管责任、管理使用者直接责任落实不到位,法人违法、盗窃盗掘案件时有发生,文物火灾等文物安全隐患和风险依然存在,文物安全预警和应急处理能力亟待提升。

习近平总书记赴山西调研时,强调要“筑牢文物安全底线。守护好前人留给我们的宝贵财富”。为确保《实施办法》的科学性和可行性,立足全省文物安全工作实际,3次组织专家进行研究,通过省文物局官网向社会公开征求意见,并征求了11个市政府和22个省有关部门意见。2023年12月14日,《实施办法》经省政府第27次常务会议审议通过,并以省政府办公厅文件下发行。《实施办法》深刻阐述了文物安全工作的基础性、重要性,围绕解决问题和制度安排,提出了5章共22条具有针对性的政策举措。

《实施办法》深刻阐述了文物安全工作的基础性、重要性,围绕解决问题和制度安排,提出了5章共22条具有针对性的政策举措。

法》经省政府第27次常务会议审议通过,并以省政府办公厅文件下发行。《实施办法》深刻阐述了文物安全工作的基础性、重要性,围绕解决问题和制度安排,提出了5章共22条具有针对性的政策举措。

山西省现有不可移动文物53875处,全国排名第四。其中全国重点文物保护单位531处,位居全国第一;现存古建筑28027处,元代及元以前木构古建筑509处,占全国的80%以上,特别是全国仅存的3座唐代木构古建筑均在山西。现存唐代以来彩塑12000余尊和壁画50000余平方米,数量全国第一;现存古戏台2800余座,数量全国第一;旧石器遗址、地点800余处,数量居全国前列;现存历代长城1401公里共4266个点段,长城墙体长度居全国第五,点段数量居全国第三,是既有内长城又有外长城且涵盖历史时代最全的省份之一;已公布不可移动革命文物1150处,是全国与八路军、红军东征有关文物遗存最完整、最丰富的省份;全省413家国有文物收藏单位登记可移动文物320余万件,全国排名第五。

《实施办法》深刻阐述了文物安全工作的基础性、重要性,围绕解决问题和制度安排,提出了5章共22条具有针对性的政策举措。

第一章,总则(第1条至第7条),一是明确了《实施办法》的起草依据、适用范围、基本原则。二是明确了其他机关、组织和个人的法律责任。三是明确了省、市、县级政府和省长、副省长、市长、副市长,县(市、区)长、副县长(市、区)长的管理职责和宣传教育。第二章,安全责任(第8条至第14条),明确了地方政府文物安全属地管理主体责任,相关行业部门在各自职责范围内履行文物安全监管责任和文物、博物馆单位文物安全直接责任。第三章,监督检查(第15条至第18条),明确了省、市、县各级人民政府、文物行政主管部门和相关职能部门开展文物安全监督检查的内容和职责。第四章,责任追究(第19条至第21条),明确了造成文物、博物馆单位安全责任事故,发现滥用职权、不履行文物安全责任,瞒报、谎报、迟报文物违法案件、文物安全事故信息等行为,要依法追究相关单位和人员责任。涉嫌犯罪的移交司法机关,依法追究刑事责任。第五章,附则(第22条),明确了省文物局为《实施办法》的解释部门,规定《实施办法》自今年1月1日起实施。

据山西省文物局副局长于振龙介绍,该《实施办法》颇具亮点,明确了“省人民政府督察指导,设区市人民政府检查监管,县(市、

区)人民政府具体管理”的总体思路,落实层级责任。明确了省、市、县各级人民政府及主要负责人、分管负责人贯彻执行文物安全法律法规和方针政策、建立健全文物安全协调机制、依法督办、查处重大文物安全事故和文物违法案件等责任。明确了文物行政主管部门实施文物安全监督管理、组织开展文物保护单位执法巡查、建立健全文物安全应急机制等责任。明确了相关行业部门在各自职责范围内履行文物安全相关工作的责任。明确了文物、博物馆单位实施风险管理、编制本单位突发事件应急预案等责任。《实施办法》的出台充分体现了省委、省政府对文物安全工作的高度重视,对于健全完善文物安全责任体系、依法加强文物保护管理,全面提升文物安全管理能力和水平有着重要的指导意义和现实意义。

“下一步,山西省将加快探索卫星遥感在执法督察中的应用,对全省省级文物保护单位开展卫星遥感监测,及时发现破坏文物本体及周边环境等违法违规行为,依法查处文物违法案件。完善文物行政执法与司法衔接机制,坚决防止有案不移、有案难移、以罚代刑现象,推动文物执法监测由‘事后处理’向‘事前预防’‘实时监督’的转变。”于振龙说。

## K 文化紫语 wenhuaxuyu

科技创新让文物“活起来”

尹双红

不用亲临山西,就能近距离欣赏云冈石窟代表性的风姿。前不久在国家博物馆亮相的“华彩万象——石窟艺术沉浸体验”展上,等比例高保真3D打印复制的云冈石窟第六窟“文殊问疾”屋形龛,让不少观众惊叹连连。展览上,艺术家们结合数字绘制、3D投影和AI技术等,展现克孜尔石窟、敦煌莫高窟、云冈石窟等的艺术风格与丰富内涵,为观众献上一场沉浸式的艺术盛宴。

沉睡的文物像是一扇上了锁的窗,推开这扇窗,让文物“活起来”,可以从中窥见历史的发展、文明的演变、文化的传承,而科技,就是开锁的一把关键钥匙。中央宣传部、文化和旅游部、国家文物局等13个部门联合印发的《关于加强文物科技创新的意见》提出,“充分发挥科学技术对文物事业发展的支撑引领作用”“优先补齐科技基础条件短板”。这有利于进一步激发科技创新这一文物事业高质量发展的核心动力,为保护文物、延续文脉、繁荣文化提供有力支撑。

很长时间内,我国考古领域存在科技手段运用不够、科技创新水平不高的情况。如今,这种状况有了很大改变,越来越多“黑科技”被引入考古“全链条”。文物不言,自有春秋。文物是凝固的时间,用好科技手段,可以让文物“说话”,讲述背后的故事,让沉淀的时光重新流淌。针对简牍出土后出现变色病害妨碍文字辨识问题,文物工作者采用特殊的光学成像技术,并辅以数字图像处理技术,获得良好的墨迹显影效果,成功识别简牍上的信息。年代如何,自然环境如何,人的体质特征如何,古人是怎样生产食物的……随着研究还原的要素由少到多,由简略到详细,这片土地上曾发生的故事逐渐生动、立体起来。

传承是为了更好发展,发展才能更好传承。当下,“文博热”持续,“文创风”劲吹,走进博物馆日渐成为一种生活方式,热门展览一票难求,文创产品供不应求。科技的力量,为文博事业发展打开了新空间,让这些承载着历史风云的“宝物”得以走进日常生活,让人们能够亲近历史,近距离感受文化的魅力。用好科技创新,挖掘文物的多重价值,不断拓展人们感知文化的渠道和深度,才能丰富全社会历史文化滋养,更好传承文明薪火。

知所从来,方明将往。当前,考古领域仍有许多谜题未能解开,历史的演变尚有诸多细节有待补充,人们对历史文化的热情日益高涨。无论是更好进行遗址发掘、研究分析,还是进行文物修复、展示传播,都对用好科技手段提出了更高要求。期待科技的进步能为文博事业发展提供更多解决方案,让更多文物和文化遗产绽放新的光彩。

## K 文化信息 wenhuaxxxi

山西省京剧院新编历史京剧《文明太后》蓉城上演

科学导报讯 近日,由山西省文化和旅游厅选送、山西省京剧院创排的新编历史京剧《文明太后》亮相第十届中国京剧艺术节优秀剧目展演,在成都市锦江剧场精彩上演。该剧主要讲述了北魏著名政治家冯太后以民为本,与献文帝拓跋弘及鲜卑权贵势力展开激烈斗争,教育引导孝文帝拓跋宏团结各族人民,采取由解除局部“禁田”到大力推行“均田制”等一系列改革,使北魏富国强兵、走向鼎盛,逐渐实现民族融合、北方统一的艰难历程。曾先后入选国家艺术基金2018年度大型舞台剧资助项目、2020年度滚动资助项目、2023年度传播交流推广资助项目,还于2020年入选文化和旅游部“庆祝中国共产党成立100周年舞台艺术精品创作工程”百年百部创作计划重点扶持作品,曾获得山西省第十七届“杏花奖”新剧目奖,并连续入选第九届、第十一届中国京剧艺术节优秀剧目展演。

孙蕊

2024年山西新年戏曲晚会在山西大剧院举行

科学导报讯 近日,2024年山西新年戏曲晚会在山西大剧院举行,包括山西四大梆子在内的全国12个剧种的50余位戏曲名家和青年领军人才联袂献演,为山西观众带来一场高品质的艺术盛宴。晚会展示了戏曲艺术传承发展成果,讲好了山西故事,传播了山西声音,展现了山西戏曲的独特魅力与活力,呈现了山西丰厚的地理面貌、文化历史内涵。这不仅是一场声势浩大的视听盛宴,也是一次对山西文化的再认同;更是对戏曲的传承与发展,和对这种古老艺术形式的尊重,也是对民族、文化、过往历史的尊重与发扬。

南江丽

原创话剧《晋绥儿女》亮相太原

科学导报讯 近日,由省委宣传部指导,山西演艺集团、山西省话剧院创排的原创话剧《晋绥儿女》在太原市青年宫演艺中心演出。

该剧由国家一级编剧王元平编剧,国家话剧院一级导演李伯男执导,讲述了解放战争时期,晋绥边区人民群众为保卫延安、保卫陕甘宁,为人民解放军在西北战场的伟大胜利作出的巨大牺牲和杰出贡献。剧中极具山西地方特色的伞头秧歌、三弦书和极富地域风格的版画设计,与话剧艺术完美融合,形成别具一格的艺术表达,引领观众真切感受那段情与义、血与火铸造的历史。山西省话剧院《晋绥儿女》剧组全体演员人员用感人至深的表演深深感染着现场每一位观众。

李婷婷

# 戴志强:一錾一刻 尽显银器余韵

## K 文化人物 wenhuarenwu

科学导报记者 魏世杰

“银器的锻造,主要在细节上下功夫才能做得精致,这也是我制作银器的精髓所在……”

初见星河银业总经理戴志强,给人的第一印象是内敛且寡言,他自身的气质似乎与他所从事的手工艺行业格外相符,让他在这个浮华的都市中仍然保持一颗平常心。2023年12月16日,记者来到位于忻州市繁峙县的星河银业有限公司,展厅里摆放着琳琅满目的银器——有寓意吉祥的牡丹富贵瓶、做工精巧的冰川银壶、造型独特的唐缠枝葡萄纹金杯……

戴志强传承祖业,从小学艺,在他的记忆里,最司空见惯的就是敲打银子的声音和台案上长短不一的手锤、手钳以及成套的錾刻工具,还有打制出来亮闪闪的银饰,受家中长辈影响,他对制作银饰也充满了兴趣。在17岁时,已全部掌握首饰加工技艺,为了掌握大型银器加工技艺,他在全国各地到处拜师学艺,先是得到河北东陵一位清宫廷造办处金银器制作技艺传承人顾宝忠老师的悉心指教,后又师从清华大学艺术学院金工属教授唐绪祥老师,使其技艺得到了极大提升。

“每一件图案精美的银器都要经过多种工序,每道工序都需要经过成百上千次的实践和感悟,才能得心应手,有的还要进行鎏



戴志强在抛光银器 ■ 图片由受访者提供

金、钿翠、镶嵌、上珐琅,上面的纹路和线条都是由匠人纯手工制作,需要极大的耐心与独特的艺术灵感。”戴志强介绍起制作银器的流程,如数家珍。

银器的锻造,既要传承又要与时俱进。在戴志强看来,银器的技艺不能丢掉“纯手工打造”这个环节,但可以在工艺改进、产品开发、样式扩展等方面进行突破,设计出新的样式、

新的图案、新的组合,才能让这项技艺更好地传承。因此他在传承前辈技艺的基础上不断创新,将银器的传统技艺和现代高科技相互融合,陆续发明、制作了“银器制作旋转拉伸成型机”“银器制作锻压机”“银毛坯成型模具”等实用型机械并取得了国家发明专利,一些费时费力的工序在戴志强这里“换代升级”,加工的效率、精度得到了很大提高。

“我们星河银业的银器都是以999纯银手工打造,融造型、雕刻、绘画、书法等多门艺术于一体,既有新奇别致的优美造型,又有变化万千的神奇雕工;既传承宫廷御用银器的大气、纯朴、自然之美,又创新了现代银制品的浪漫新潮之风……”介绍起自家的银器,戴志强似乎有说不完的话。

2006年为纪念长征胜利70周年,戴志强成功制作出一樽特大“饮水思源杯”,杯高70厘米,重一万多克,采用镀金、嵌玉、加磁、浮雕、錾花等工艺,并成功申报吉尼斯世界纪录,被中国军事博物馆永久收藏,央视二套《鉴定》栏目给出70万元人民币的估值。

一件银器需历经千锤万凿方能散发出耀眼的光芒,一名手艺人则需栉风沐雨才能沉淀为匠人。通过多年的潜心研究,戴志强先后被评为“山西省非遗传承人”“山西省工艺美术大师”“山西省‘三晋英才’拔尖骨干人才”“忻州工匠”,而他设计的各类手工艺品也获得多项赛事的大奖。

“一件件银器,不仅仅是技艺的传承,更是文化的传承,它饱含设计者丰富的思想,蕴藏着丰富的民间文化和民间习俗,作为一名匠人,我愿坚守匠心,用心雕刻一件件作品,守护和传承传统手工技艺。”戴志强如是说。像其他银器匠人一样,戴志强坚守着自己的初心,用手的温度凝结着银器的品质,用心的灵巧融合着民族的历史,日复一日地聆听着锤敲银铤的碰撞声,享受着枯燥、反复的雕琢工作,只为了传承和坚守。

## K 文海拾贝 wenhaishibei

■ 叶葆倩

老于

坦白说,我并不太记得他到底是用什么方法让课堂变得那么吸引人的,我只记得每次上完语文课都觉得很愉快,即使不愉快(这往往有什么问题引起了我的思考)也很有收获感。这使得我每天最期盼的就是语文课,即使前一天晚上熬夜了,也能撑一节课语文课不倒。

后来有一节课他说,他喜欢轻松又能学

到知识的课堂,不过分热闹,也不过分枯燥。

他是这样说的,也这样做了。我打心眼里佩服他,我想着,要是以后我成了老师,也要像他这样。

日子一天天过着,高二到高三似乎只是

眨眼的一瞬间。万幸,老于依然带我们。

他仍跟从前那样讲着课,氛围轻松,但知识点却更密集了。高三下我才恍然明白,老于有一张网,

整个高三他就是在教我们“织网”。

只要这张网织得好,每个部分都踏踏实实织好了,高考

没什么大不了。我第一次见逻辑思路那么清

晰的老师,建起的框架那么稳扎,像是摸透了

所有规律,任何情况都能随手化解。

我的语文成绩一般,老于来之前稳定地

保持在平均分以下。后来过了一个学年,我

的成绩稍有起色但仍不稳定,所以高三每次

联考完我都会拿着卷子找老于分析,把每个

错题都弄明白。

有一次,我因为一个问题跟老于起了争

执,大概是某句话让他听了不对了,他突然

想都寄托在了我们班,又把所有的现实都给了二班。他不是理想与现实的混合体,这两者在他身上是分裂的,没什么融合;他是理想与现实的拼凑体,却又拼凑得严丝合缝,结合得恰到好处。我没见过这么神奇的人。

高考前的最后一节语文课,他没有上课。他给我们分享了几首诗,说了一些话,然后拿出他给我们写的诗,一个人一个人地发。诗印在学校常见的那种粉红色纸上,每个人的诗都不一样,收到者的名字散落在诗的字里行间,诗的意思是老于对那位同学的印象。我们班有二班也有,八十八个人,就是八十八首诗。这太犯规了,没有人会不感动。我又想起第一次照面时他说以前是文青,但现在不是了,还告诫我们不要当文青。但我想他的“文青”大概是刻在骨子里了,即使他自己否认,但那些天真理想依然存在,镌进骨子里的东西是抹不掉的。不知是谁起了头,让老于在发下来的诗上签名,顿时一

堆人围上讲台,纷纷要老于签个名。他像是

被吓着了,一边愣愣地,一边笑着说“我从来

没有过这种待遇”。那笑很腼腆,却溢出了许

多高兴。于是他又把所有的诗收上来,一张

张签好了名再发下去。

我说不清自己对老于究竟是什么感情,

敬里带着一丝畏,困惑后是很纯粹的喜欢。

他打破了我多年来设置在标准答案上的枷

锁,给我迷茫又无力的高中生涯带来一阵暖

风,甚至于种下了我想当老师的种子。而多年后,每每想起老于,想起这些往事,我便觉得心中多了些力量。

我很感激能在高中遇到他。

(作者单位:华南师范大学文学院)